LOCAGAO

Eng. Civil JOSE LACERDA
Assistente da Cadeira'de Técnica
da Construcao - Tupografia.

A locagéo é a implantagéo, no terreno, do projeto tracado
na planta topografica. ‘

A sua boa execucéo, consequentemente, depende do rigor
da planta, que deverd dispér, tanto quanto possivel, de ele-
mentos s6bre os quais possamos lancar as bases necessarias
a uma perfeita determinacéo e amarracéo dos P. C. e P. T.

Com todos os elementos de curva préviamente calculados.
(grau, raio, dngulo central, tangente e desenvolvimento) lo-
caremos, entdo, a curva, usando, geralmente, o processo das
deflexdes sobre a tangente.

Suponhamos que a locacdo tenha chegado ao P. C. da
fig. 1, situado na estaca 5 + 15,70.

Com os elementos: I = 39° 38’ 48”; 12 I — 190 49’ 24”;
R = 120,80m; C = 81,93m — calcularemos o desenvolvimen-
to da curva, empregando a formula:

xR
D =——— 8355m.
1800
Como a locacdo da curva, com O raio dado, deve ser feita
de 10 em 10 metros, e sabemos que o P. C. esta si_tuado na es-
taca 5 -+ 15,70, ou seja: 5 x 20 + 15,70 = 115,70, ja que as es-
tacas do trecho em tangente séo de 20 em 20 metros, o P. T.,
entdo, estard situado na estaca: 115,70 + 83,55 = 199,26

+~ 20 = 9 + 19,25,
Sendo a deflexdo total igual a metade do 4ngulo central,

e como precisamos locar a curva com cordas de 10 metros e
com as cordas fracionarias de 9,25 (chegada ao P. T.) e 4,30,
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para completar a estaca 6, deveremos, assim, calcular a defle-
x40 por metro, servindo-nos da metade do angulo central e
do desenvolvimento.

- |
2

Assim i———— = 854,2".
83,55

Teremos, entdo, para as cordas de 10m, em graus, minu-
tos e segundos e para as fracionéarias de 4,30 e 9,25:

Para 10m 90 997 997

4,30 10 01’ 13”
» 925 20 11" 417

‘De posse de tais elementos, elaboraremos a nossa cade'r'_—
neta de locacéo:

P.C. =5+ 15,70 00 0 0” o o 0"

+430=6 . 10 01’ 137 10 01 137
+ 10,00 20 22’ 227 30 23 35"
7 20 22’ 227 5O 45 57"

+ 10,00 20 22 227 80 08’ 19”
"8 . 7 20 22 227 100 30’ 417

+ 10,00 20 22’ 227 120 53’ 03”
9. _ 20 22 227 150 15’ 257
+ 10,00 : 20 22 22”7 . 179 37 47"
+ 19,25 = P. T g0 Lraly 5 100 49 28”

Déste modo, verificamos que o érro de 4 segundos isto é:
190 49’ 28”7 e 190 49’ 24” é 1n51gn1f1cante

) . Em campo, a curva ora descrlta guando locada teve 0
’seu P. T. desviado para a direita em 2 centimetros, o que re-
presenta um érro desprezivel

- As férmulas usadas no céleulo de curvas sio as que abalxo
-se seguem:

(1) Dados R eI determinar T; T = R X tg T
2 ” TeT 2 "Ry, R= TXctg %1
() 7 ReC . 4 D;senD=%C+R -
.(4) " DeC e U RR=%C=<-senD "
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M Dhe  w  DisnD=Gxtgun.or
o D I(??. 2 T; T = (CxtghI)+2senD
2 C; C = 2XRXsenD.

Formulas para cordas de 20,00m.

sen. D =-Iﬁ(i; sen.D = (10 x tg¥e 1) = T

R=10XsenD; T = (10 X tg % I) —sen D

_—

Por grau de curva se compreende o nimero de graus
que tem o arco subentendido pela corda adotada.

Assim, na figura 2, se:
B— 1 = 20 e B01 = 15° ,0 grau é 159; subsequentemente:
R X sen ! grau de curva = )2 B—1 donde:

R = ! C = sen % grau; o que vem a ser a mesma for-
mula (4).

Pela figura 2:

BG = GE — tangente

Angulo em G é o angulo de intersecgéo I
BO = OE = R = raio

O angulo GB1 é o é,nguio de deflexdo D

Bl =— 1—2e 2— 3 éa corda usada no servico de campo,
e representada por C (geralmente 20,00m)

B é 0 ponto de curva = P. C.

E é o ponto de tangéncia = P. T.
Propriedades geomeétricas:

1) GB=GE e GBE=GEB= %21
2) GBO = 90° = GEO

3) 1= BOE e BOG = % I=EOG

4) GBIl = % BOl, GB2 = % BO2, GB3 = Y% BO3
5) 1B2 = % 102, 1B3 = 103; 1BE = 12 10E
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